

Секция «Круглый стол «Территориальные споры в восточной Азии»»

Позиция Китая по вопросу Южно-Китайского моря, в контексте китайско-вьетнамских отношений.

Научный руководитель – Карнеев Андрей Ниязович

Воинова Ксения Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра истории Китая, Москва, Россия

E-mail: asperra@yandex.ru

Позиция Китая по вопросу

Южно-Китайского моря,

в контексте китайско-вьетнамских отношений.

Воинова Ксения Владимировна

студентка 4 курса бакалавриата

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, факультет ИСАА, Москва, Россия; 2017.

E-mail: asperra@yandex.ru

В 21 веке Китай является одной из центральных и весомых фигур на мировой политической арене; решения, принимаемые этой страной по различным межгосударственным вопросам, неизбежно привлекают внимание общественности других стран. В то же самое время для самого Китая в настоящий период времени одним из центральных вопросов во внешнеполитической линии является вопрос Южно-Китайского моря.

В межгосударственные конфликты в Южно-Китайском море по сути вовлечены почти все страны, присутствующие в регионе, от Китая и даже в какой-то мере Тайваня, до стран АСЕАН, таких, например, как Филиппины, которые на текущий момент времени являются одними из наиболее громогласных участников конфликта, старающихся активно продемонстрировать свою позицию даже на международной арене. Именно Филиппины подавали иск в Международный арбитражный суд в Гааге по вопросу Южно-Китайского моря в 2013 году, который принял решение по арбитражному процессу между Филиппинами и Китаем лишь летом 2016 года.[1] Именно поэтому на данный момент этот международный вопрос остается таким актуальным. В косвенной мере в конфликт вовлечены и другие столпы мировой политики, такие, как США и Россия. Однако ключевыми среди действующих лиц этого конфликта являются несомненно не эти две страны, и не Филиппины, а Китайская Народная Республика и Социалистическая Республика Вьетнам.

Отношения с Вьетнамом являются для Китая одними из главных и стратегически наиболее важных в регионе Юго-Восточной Азии. Два государства являются пограничными и имеют длительную многовековую историю сосуществования.

В сфере экономики Китай остается крупнейшим партнером Вьетнама в области торговли, оборот от которой в год исчисляется цифрой, превышающей шестьдесят миллиардов долларов.[2] Естественно, с таким стратегически важным соседом - важно и нужно считаться. Для Китая Вьетнам является, пожалуй, ключевой пограничной страной на южных рубежах. Недаром в обзоре военных сил окружающих Китай стран подчеркивается, что армия Вьетнама - самая мощная в регионе Юго-Восточной Азии. Конечно, вьетнамская армия не идет ни в какое даже приближенное сравнение с китайской, но тот факт, что она стоит особого рассмотрения и материала в китайских СМИ - говорит сам за себя. [3] Арбитражный процесс, на который так надеялись страны АСЕАН, а в особенности, Филиппины, выступавшие в роли истца, оказался в целом неэффективным, он привлек к

вопросу и "девятипунктирным линиям" Китая внимание мировой общественности, однако не разработал никаких действующих в данный момент мер разрешения конфликта. [1] Исследование показывает, что отношения Китая и Вьетнама являются определенной моделью, по образу и подобию которой Китай в настоящее время и в будущем будет строить отношения со странами Юго-Восточной Азии, которые находятся в схожем с Вьетнамом положении "младших" партнеров. То, какие шаги усилившийся Китай предпринимает на международной арене и конкретно, в частности, в отношении Социалистической Республики Вьетнам, является основополагающим для отношений, выстраиваемых им с другими странами региона. Все эти страны на протяжении своего многовекового существования по соседству с Китаем выстраивают с ним похожие отношения асимметричного характера, где Китай является сильной, мощной, ведущей фигурой, а меньшая и более слабая страна является младшим партнером, при этом всецело старающимся "не потерять лицо", соблюдать и продвигать свои интересы и в соответствии с ними проводить политику. [5] Проведенное исследование показывает, что несмотря на долгую историю конфликта с середины 1970-х годов, его постепенной эскалации и временные периоды затишья, а также периоды яркого обострения в 2012 и 2014 годах, соответственно, в 2017 году можно говорить о его наиболее вероятном скором успешном разрешении. Вьетнам и Китай в январе 2017 года опубликовали совместное коммюнике, в котором были перечислены конкретные шаги, которые будут приняты сторонами для урегулирования конфликта в ближайшем будущем. [4] Мирное разрешение этого конфликта, тянущееся не одно десятилетие, станет одной из важных вех в международных отношениях второго десятилетия 21 века.

Литература:

1. Арбитраж по Южно-Китайскому морю (Республика Филиппины против КНР) <http://pca-cpa.org/wp-content/uploads/sites/175/2016/07/PH-CN-20160712-Press-Release-No-11-English.pdf> = The South China Sea Arbitration (The Republic of the Phillipines v. the People's Republic of China)
2. По материалам сайта наблюдения за всемирными экономическими процессами <http://atlas.media.mit.edu/en/profile/country/vnm/> = "Observatory of economic complexity"
3. Раздел "Армия" на сайте china.com <http://military.china.com/top01/11053250/20110823/16723296.html>
4. Текст совместного коммюнике Китая и Вьетнама от 16.01.2017 на сайте hkcd.com http://www.hkcd.com/content/2017-01/15/content_1032995.html
5. Thayer Carlyle A. "Vietnam's Strategy of 'cooperating and struggling' with China over maritime disputes in South China Sea", 2016. <http://aia.sagepub.com> Стратегия Вьетнама "сотрудничества и борьбы" с Китаем по поводу морских разногласий в Южно-Китайском море.